

На границе трех республик

Гидростанция «Дружба народов» вступила в строй



На многие километры разлились воды озера Дрисвяты, омывающего холмистую землю трех братских республик — Белорусской, Латвийской и Литовской. Здесь, на стыке их границ, пушена в минувшее воскресенье межколхозная гидроэлектростанция «Дружба народов». Провода протянуты от нее в белорусский колхоз имени Молотова, литовский колхоз имени Адама Мицкевича и латвийский колхоз имени Свердлова — они являются индикаторами строительства станции и еще в шелье колхозов. Сообща строили и оборудовали члены этих колхозов стацию, украсив здание ее своими национальными орнаментами. Электрический ток этой станции дружбы приведет в движение двести моторов, которые освободят колхозников от ручного труда на животноводческих фермах, на мельнице и многих других колхозных работах. Гидроэлектростанция «Дружба народов» посвятит свою новую поэму (отрывок которой мы печатаем) литовский поэт Эдуард Межелайтис.

Эд. МЕЖЕЛАЙТИС

Там, где сходятся дороги

(ИЗ ПОЭМЫ)

Шли три дороги с трех сторон,

Но тут граница, там кордон...

Дубы черны, березы русы,
Брая родные хорони.
Протягни руку — белорусы,
Другую руку — латыши.

Но прежде были мглысты дали,
Их озарили вспышки гроз.
Из-за ненастий, из-за слез
Друг друга люди не видели.
Хоты мы по соседству жили,
Но жила врозь, так дружили.

Вся жизнь теперь на новый лад,
Не более чем год назад
В Дрисвяты — славный городок —
Рванулся праздничный поток
Людей; по трем большим дорогам

В незабываемые дни,
В пути беседа о многом,

Из трех республик шли они.
Возы. Машины. Пешеходы.
И верховые. Все — туда,
Где зря бедействует вода.
По мистике самой природы...
У голубых озерах вода
С народом сблизился народ,
Сошлись и порешили люди:
Здесь ГЭС народной дружбы
будет.

А будет означать есть,
Когда работа — наша честь,
Когда нерасторжимо узлы,
Скрепляющие нас всегда
Литовца с другом-белорусом
И латышом — людьми труда...

Бегут дороги с трех сторон,
Но где граница, где кордон?
Граница для нашей дружбы
нет!
Так пусть же от семя к другому,
И тут и там, от дома к дому,
От сердца к сердцу льется свет.

Перевел с литовского Л. ОЗЕРОВ

Встреча друзей

На импровизированной эстраде, устроенной на живописной поляне, звучат украинские песни, исполняются вихревой гопак, раздаются остроты народных шуток и зазорные присказки, вызывающие азарты веселого смеха нескольких сот колхозников Можайского района, Московской области.

Кто же выступает перед зрителями? Зазвонил ансамбль песни и пляски? Прибывший на гастроли театральный коллектив? Нет. Это такие же, как и слушатели, колхозники — из Переяслав-Хмельницкого района, Киевской области. Они приехали в гости к своим русским друзьям в Подмоскovie. Колхозники двух районов — Можайского и Переяслав-Хмельницкого — соревнуются между собой. Украинцы побывали на полях и животноводческих фермах колхозов имени Ленина, имени Крупской и «Бородино», в совхозе «Молочный гигант» и «Александров», в Бородинском музее, посетили многие предприятия Можайска.

На совещании передовиков сельского хозяйства Можайского района, в котором участвовали и украинцы, был подписан договор социалистического соревнования между двумя районами двух братских республик. Его условия: неуклонное повышение урожайности всех культур, увеличение продуктивности животноводства, дальнейшая механизация сельскохозяйственных работ, широкое строительство культурных и бытовых учреждений.

В Переяслав-Хмельницком районе в ближайшие два года должны быть построены три школы-десятилетия, больницы, поликлиника, пять сельских клубов, пять колхозных радиоузлов, радиофицированы красные уголки во всех полеводческих бригадах, животноводческие фермы, вагончики трактористов. Многие будут сделаны к приезду можайских колхозников — они приглашены на торжественное празднование 300-летия воссоединения Украины с Россией.

Веселый концерт, о котором мы рассказали выше, был дан в заключение делового совещания силами украинских гостей. А на следующий день можайские колхозники дали в ответ концерт, в котором звучали и русские и украинские песни.

Г. АРКАДЬЕВ

Хорошая идея

Кто именно подал эту мысль — о загородном парке, теперь трудно установить. В зале клуба шло профсоюзное собрание рабочих сталинского металлургического завода «Красный Октябрь». Разговор зашел о том, как организовать летний отдых работников завода, их семей. Как быть с теми, которые не едут в санатории и дома отдыха, остаются в городе? Говорили об экскурсиях и, между прочим, о том, что хорошо бы иметь свой загородный парк с тенистыми кортами, волейбольными и баскетбольными площадками.

Кто-то из глубины зала бросил: — Противоположный берег Волги чем не парк? Лес, река, пляж...

Идея всем понравилась. Посыпались предложения: построить водную базу, яхт-клуб, летний театр. Словом, собрание решило послать уполномоченных — пусть они облюбуют место и представят свои соображения.

Напротив завода, за рекой, расположился остров Зеленый. Уже само название дает представление об острове: липы, ивы, дубы, вода, свежий воздух, Лучшего уголка не найти. Однако трудно создать парк силами одних металлургов; уполномоченные предложили пригласить соседние предприятия, например тракторный завод. Тракторозаводцы, конечно, согласились. Инициативу рабочих одобрили и поддержали партийные и советские организации города.

И вот на днях в торжественной обстановке состоялось открытие нового загородного парка культуры и отдыха. Пустовавший недавно остров преобразился. Появились спортивные площадки, торговые киоски, павильоны, скамейки, проложены широкие тропинки, оборудованы пляжи, строится летний театр.

Воспользовавшись этим случаем, хочется сказать несколько слов. У редкого города нет в окрестностях живописной рощи, дубравы, бора. В том же Сталинграде жители южных районов жалуются: нет, мол, близки парков, нет, где погулять, поразвлечься в знойное лето. А естественные парки Заводячей? Они-то рядом! Астраханцы тоже жалуются, а город-то их расположен в дельте Волги. Вот где нетрудно выбрать место для загородного парка.

В. РОСТОВЩИКОВ,
корреспондент «Литературной газеты»

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 86 (3115)

Вторник, 21 июля 1953 г.

Цена 40 коп.

Читатель продолжает разговор с книгопродавцами

Все та же картина

— Другие города, другие книги, а картина все та же.

Такой печальный, но, к сожалению, правильный вывод о состоянии книжной торговли был сделан в фельетоне «Разговор с книгопродавцами».

Картина, действительно, все та же. Ее дополнили многие, со всех концов страны поступившие письма наших читателей: «Сегодня прочитал в № 68 от 9 июня 1953 года «Литературной газеты» фельетон «Разговор с книгопродавцами» по 27 городам. Но почему-то не упомянут в фельетоне наш город Молотов. Видно, забыли о нем, хотя у нас тоже в книжной торговле очень неблагополучно» (В. Трунев, гор. Молотов).

«В фельетоне не упоминается Ленинград, но полагиче у нас не лучше» (А. Константинов).

«Примеры о завышении тиражей издающихся книг, о засылке книг, не соответствующих профилю данного района, полностью относятся и к Брянской области» (Л. Чернышский, Брянск).

Автор этого письма работает в областном библиотечном коллекторе. На его глазах проходит веренище книг. Тов. Чернышский спрашивает:

«Как могло случиться, что на базах и в магазинах лежат мертвым грузом тысячи и тысячи книг, с каждым днем теряющих свою ценность? Выводником такого положения следует признать в первую очередь Союзкниготорг. Там считают так: отгружи книги в областной торговый пункт, продали, выполнил благородную миссию распространения знаний среди широких масс. Но как можно считать проданной отгруженную в 1948 году в Брянск книгу «Трагический справочник», в то время как в Брянске нет и не было трамвая? Залежи таких «ирландских» книг принимают угрожающий характер. В то же время часто отправляют в малом количестве ящики совсем не отправляя книги, в которых область очень нуждается. Недавно вышло из печати книга «Рабочие лопатки и диски паровых турбин». В Брянск книгу не дают, зато в избытке ее засылали в Ленинград. И спешит Союзкниготорг расторгнуть, предлагая свои услуги вузам других областей. Да кто же это придумал такую рационализацию? Идти книгу в Москву, отправив в Ленинград, а затем послать ее снова в Москву. Это так же неразумно, как неразумно в Москву ехать в Одессу через Новосибирск».

Действительно, такую практику распространения книг нельзя назвать иначе, как эстафетой безответственности. А. Леснова (Ташкент) пишет: «На нас двинулись целые «кварталы» типовых проектов сельхозпостроев. В 1950 году мы добились указания от Союзкниготорга о возврате трех высланных нам без заказа типовых проектов сельхозпостроев, так как проекты эти не подходят для Узбекистана по климатическим и другим условиям. Но в 1951 году мы вновь получили типовые проекты сельхозпостроев в количестве 28 названий от 50 до 400 экз. каждого названия. Все проекты ни к чему не привели, и эти книги лежат в качестве своеобразного фундамента «пыльных громад» на нашем складе».

«Все ту же картину запущенности, заброшенности книготоргового дела рисуют письма сельских читателей. Из села Станьинское, Ново-Водолажского района, Харьковской области, пишет библиотечкарь И. Ставицкий: «Плохо торгует книгами Станьинское сельпо, можно сказать, что совсем ими не торгует. Сельпо имеет 11 магазинов, и ни в одном из них нет книжного отдела, хотя бы книжной полки. А ведь сельпо обслуживает большой совхоз и 6 сел, в которых более 10 школьных, сельских и колхозных библиотек».

Тов. Ставицкий рассказывает, как однажды настоящие читатели сами разыскали в центральном магазине села заколоченные ящики с книгами. Книги были быстро распроданы. Это не могло не убедить кооператоров: оказалось, что книги, действительно, товар ходовой. И все же новые книги не поступают... «Книжная торговля ведется у нас по системе «что пришло», но никак не по запросам читателей», — так говорит в своем письме председатель правления колхоза имени Хрущева, Студенского сельсовета, Пачежского района, Пензенской области, С. Колесников. Далее тов. Колесников пишет: «У председателя колхоза большой объем работ, все он должен знать. Стыдно и неудобно, если в той или другой отрасли он оказывается профаном, то есть не может дать конкретные указания, будучи не в курсе дела сам. В практической работе всего колхозника повседневные необходимы объемистые специальные учебники, литература по растениеводству, животноводству, плодоводству, овцеводству, строительству, лесоводству, рыболовству, птицеводству, пчеловодству, луговодству и т. д. «Сельхозгиз» и другие издательства должны не только выпускать книги по всем отраслям колхозного производства, но и засылать их к нам на места, неся за это полную ответственность».

Именно чувства ответственности за свои обязательства перед читателем не хватает руководителям Главлита. Нередко бывает, что они широкообещающе объявляют прием подписки на те или иные издания, но не считают делом своей чести аккуратно выполнять взятые обязательства.

И. Исаков, директор магазина № 4 подпальных изданий в Иваново, передает справедливые нарекания подписчиков, которые четыре года назад внесли по 25 рублей задатка за «Энциклопедический словарь», но с тех пор не могут получить ни словаря, ни задатка.

В. Барчаич (Кызыл, Тувинской автономной области) сетует на то, что он, переехав из одного города в другой, годами ведет переписку, добиваясь «права» получения выписанных изданий по новому адресу. Читатель М. Вощуков вместе с другими подписчиками из гор. Якутска, Туменской области, не смог получить четвертый том сочинений Балзака, «так как эти книги были отправлены давным-давно в какой-то другой район».

Справедливо требование читателей, чтобы критика на то или иное издание была документом, надлежно гарантирующим получение всех томов издания. Это должно стать безусловным правилом. «Прощу вас помочь читателю получить те издания, которые мы желаем», — пишет фельдшер П. Смирнов из г. Зуграсс, Сталинской области. — «Для этого надо наладить учет тех изданий, которые имеют большой спрос, и выпускать, выпускать их».

В письме Д. Котова, старшего книжного работника из гор. Георгиевска, Ставропольского края, содержатся конкретные замечания и предложения по этому вопросу. Учить читательский спрос, повседневно считаться с ним, вот, по мнению Д. Котова, в чем гвоздь вопроса: «В издательстве, как в центральных, так и областных, почти никогда не спрашивают читателя, по каким вопросам и какие книги надо выпустить и какие переиздать дополнительных тиражами. Почему не сделать так: книга разошлась в магазинах, но спрос на нее продолжается. Магазин срочно ищет в центре о необходимости высылки еще одного количества экземпляров. Издательство суммирует эти требования и допечатывает требуемое количество экземпляров».

Как же лучше организовать изучение читательского спроса? В. Волков из города Грозный предлагает: «Во всяком магазине, где продается литература, необходимо завести «книгу заявок». Покупатель или продавец записывали бы запрашиваемую литературу, и эта литература поступала бы из базы в магазин. И если таковой литературы нет, то по собранным заявкам надо повторить печать».

Разумеется, учет читательского спроса в той или иной мере ведется и сейчас. Но полученные сведения редко становятся руководством к действию для издателей и книгопродавцов. Например, учет спроса неоплачен в магазине № 62 Москниготорга. Директор этого магазина А. Гольдин делится своими наблюдениями: «Следует остановиться, хотя бы вкратце, на разделе политической литературы. Картина далеко не отрадная. Нет «Братского философского словаря», нет «Словаря иностранных слов», нет политсловаря. Вместе с тем так называемый брошюрный фонд, который зачастую изобилует ничетичеством и перекосом цитат, растет».

Затем автор письма приходит к выводу: «Во многих случаях совершенно непонятно, чем руководствуется то или иное издательство, когда выпускает в свет свою продукцию. Часто на книги, имеющие ограниченный спрос, устанавливаются весьма внушительные тиражи, а литература, усиленно запрашиваемую, выпускают в незначительных количествах. Не настала ли пора выпускать основные произведения русских, советских и иностранных писателей такими тиражами, чтобы художественная литература была в постоянном, действующем ассортименте любого книжного магазина, чтобы наш советский покупатель мог всегда найти книги, необходимые для его духовного обогащения?»

В уже упоминавшемся нами письме Л. Чернышского (Брянск) значительное место отведено снабжению книгами библиотечных коллекторов. Автор письма с горечью говорит:

«Пора перестать смотреть на библиотечные коллекторы, как на базу сбыта трудно реализуемой литературы. В самом деле, если засылаемые не по профилю книги не находят в области индивидуального покупателя, это не значит, что в библиотеках также книги станут читать. Нет, они не ищут и в библиотеке. Обычно, если книга рассчитана на очень узкий круг читателей, а тираж книги большой, Союзкниготорг предлагает отзвать ее библиотекам. Но как библиотеке может расширить «узкий» круг читателей?»

Библиотечные коллекторы созданы для того, чтобы обеспечивать библиотеки хорошими, нужными, полезными книгами. На деле же они порой затоварены книгой, не имеющей спроса, книгой, которая наглухо, недвижимо оседает на полке библиотеки. Так создается видимость сбыта. Выходит, что книга разошлась. А на деле ее никто не читает.

Видимо, свыклись...

Успех всякого дела решают кадры. Кадр книжной торговли посылает ряд писем читателю. Инструктор Кировского областного книжного магазина П. Наумова приводит несколько фактов, когда из-за слабой подготовленности заведующих магазинами и продавцов покупатель не получает необходимого книгу, хотя она есть в магазине. Оказывается, что продавцы часто не ориентируются в том, какие книги у них имеются и в каком отделе знания относятся эти книги. П. Наумова приходит к выводу, что «основное звено, за которое надо хвататься, чтобы вытиснуть всю цепь, — это повышение культуры кадров книготоргов и потребкооперации...»

А. Чуднов (Харьков) считает неправильной практику, при которой квалифицированный продавец или завмаг только потому, что он работает в магазине третьего разряда, получает меньшую оплату, чем

менее квалифицированный продавец или завмаг в магазине первого разряда. Москвич Г. Фидлер считает, что «книжкер и продавец с рук, т. е. кордебейник-книгопродавец, — эти наиболее активные звенья между потребителем и книготорговыми организациями, — должны получать лучшее вознаграждение, стимулирующее продвижение книг в массы». А. Леснова из Ташкента останавливается на роли товароделов Книготорга: «Плохая работа с книгой во многом зависит и от нас, товароделов, — главных диспетчеров книготоргов. В лучшем случае товародел успевает вести текущую работу, разнашивать поступающую литературу по торговым точкам, а дальше руки не доходят».

В ряде читательских откликов подчеркивается необходимость расширить книжную сеть, улучшить оборудование магазинов. Директор Смоленского книжного издательства М. Антонов и директор Смоленской конторы Книготорга М. Фогель так и озаглавили свое письмо: «Где торговать книгой?»

В письме сказано: «В Смоленской области после войны широко развернулась новая торговая сеть. Но местные исполкомы не выделяют помещения для книжной торговли. В Смоленске до войны Книготорг имел 4 книжных магазина, а сейчас в городе — лишь два магазина. Один из них в рабочем районе города — Заднепровье — ютится в полуразрушенном сыром, тесном помещении. Главкниготорг Министерства культуры РСФСР до сих пор не выделяет средств на окончание строительства книжных магазинов в шести городах и районных центрах области. Пятый год строится в Смоленске Дом книги». Со строительством книжных магазинов и складов положение явно неблагополучное — и не только в Смоленской области. Не лучше и положение с оборудованием магазинов. Предоставим слово экономисту Ульяновского облиготорга В. Перошину: «Во многих магазинах книги пыляными громадами лежат прямо в торговом зале от пола до потолка, они набиты под прилавком и во всех возможных местах...

Зайдите в районные магазины Книготорга — Астрадамский, где оборудование осталось от винного магазина; в Радичевский, где раньше торговали хлебом и мясом, ни прилавки не изменили; в Базарно-Сызганский, где книги приходится складывать в выдвигаемые ящики шкафов, оставшихся от продовольственного магазина; в селе Больше Ключицы, где под магазин арендована комната в жилом доме, притом у частного лица; в Кузатовский, где недавно размещался парикмахерская на два рабочих места — и вы увидите то, о чем я рассказывал».

Знают ли руководящие работники книжной торговли об этом? Знают. Но, видимо, свыклись. Принимаются ли какие меры к устранению этого? Нет. А пора!»

Как бы подытоживая разговор о беспорядках и гололетье в книжной торговле, читатель Г. Фидлер ставит вопрос: «Правильно ли, что распространением книг занимается исключительно Союзкниготорг — организация, подчиненная Главлиту. Правильно ли, что Министерство внутренней и внешней торговли СССР, контролирующее и направляющее всю торговлю Советского Союза, не включает в свою систему наиболее массовый предмет культурной торговли — книгу?»

Пусть Главлит повернется к читателю!

Общее многим и многим советским людям ощущение выразила в своем письме заслуженная учительница УССР Н. Виня (Артемовск, Сталинской области): «У нас еще бытует отравительное слово «достать» книгу вместо купить, приобрести».

Письма наших читателей свидетельствуют о том, что многие издатели и книгопродавцы не чувствуют своей ответственности за то, чтобы нужные, полезные книги в кратчайший срок попадали именно туда, где они нужны, где они польза принесут. Хорошая книга — всегда праздник. Пусть же будут созданы все условия для того, чтобы каждый советский человек в каждом городе и селе легко и без лишнего хлопота смог эту книгу купить. Это требование выражено и в письме А. Глушкова из города Дзуджикау, в письме, которое заканчивается следующими словами: «И прошу, пусть Главлит повернется к советскому читателю, удовлетворит его нужды».

Таковы законные требования читателей, принявших активное участие в открытом разговоре с книгопродавцами. Но разговор этот не окончен. До сих пор Главлит и Центросоюз не приняли еще решительных мер для улучшения книжной торговли. Подчеркиваем — речь идет не об «официальных заверениях», а о действительных мерах.

Этого хотят и сами книгопродавцы, среди которых много любящих свое дело и преданных ему работников. Предоставим слово книжной торговле. Вот письмо, подписанное по поручению коллектива работников Ставропольского центрального книжного магазина директором тов. Барман и профгормом тов. Нерословой: «Нам, работникам книжного прилавка, которые непосредственно сталкиваемся с покупателем, больше всего чувствительна его неудовлетворенность, когда мы произносим слово «нет».

Мы могли бы дополнить десятками фактов все то, что отмечено в фельетоне «Разговор с книгопродавцами». Мы надеемся, что вопрос, поднятый авторами этого фельетона, найдет правильное разрешение и мы всегда будем отвечать убойкой на убойку удовлетворенного покупателя».

НА СПОРТИВНЫЕ ТЕМЫ

ПОДАРКИ РОДИНЕ

Нет в Советском Союзе стадиона, водной станции, даже самой скромной спортивной площадки, которая пустовала бы позавчера. И хотя, наверно, в Мурманске или Амдерме было значительно холоднее, чем в Москве, и может быть, даже шел дождь, но и там, конечно, с самого утра многолюдно было на стадионах, и там царил такая же праздничная атмосфера молодости, бодрости, веселья.

Эта атмосфера молодости вообще типична для любого спортивного праздника, состязания. Но особенно сильно ощущается она в день традиционного праздника советских физкультурников.

Невозможно подсчитать точно, сколько людей побывало на стадионах страны — и в качестве участников состязаний и в качестве зрителей. Но можно без всякого риска ошибиться сказать, что их было много миллионов. Только на московском стадионе «Динамо» прошли триста спортивных маршей перед семидесятью тысячами зрителей. А сколько было их на других стадионах, в парках и на спортивных площадках стадионах, на водной станции «Динамо», где выступали команды СССР, Венгрии и Германской Демократической Республики. И, главное, сколько людей, которые до сего времени бывали там только в качестве зрителей, а надывавшись этой атмосферой, через денек другой снова вернулись туда, но теперь уже с другими целями: покидать волейбольный мяч, пробовать по гаревой дорожке, «распечатать» одним ударом «ковчег» на городской площадке.

В свой традиционный праздник советские спортсмены, как и всегда, рекорды — и заводские, и районные, и городские, все они одинаково дороги нам, ибо, в сущности, ведь именно так закладываются основы для спортивных побед в мировом масштабе. Та же Нина Отколенко, участница сборной команды, установившей позавчера в Москве мировой рекорд в эстафетном беге 3×800 метров, начала свой путь к спортивной славе в физкультурном коллективе небольшого украинского города.

Мировой рекорд в эстафетном беге 3×800 метров давно уже принадлежит нашим спортсменам, так что в данном случае Д. Выходило, Н. Черешонок и Н. Отколенко не завоевали, а только обновили его. Их результат — 6 минут 35,6 секунд.

Обновили мировой рекорд и участницы женской эстафеты 4×200 метров — В. Калашникова, З. Сафронова, Ф. Казанцева и Н. Дуашивили. Их время — 11 минут 39 секунд.

Давно уже «подбирался» к мировому рекорду в тройном прыжке Леонид Шербаков. Несколько дней назад он впервые в истории нашей легкой атлетики перешагнул шестнадцатиметровый рубеж. Всего десяти сантиметров не хватало ему до мирового рекорда бразильца да Сильва. А сейчас уже брали — не хватает одного сантиметра до рекордного результата советского спортсмена. Лучший прыжок Шербакова — 16 метров 23 сантиметра.

Может быть, позавчера на стадионе Московского динамовца можно поздравить с замечательным успехом.

По всей стране отмечался в минувшее воскресенье День физкультурника. И всюду прошел он как яркий и красочный праздник, как демонстрация жизнелюбности и бодрости нашего народа, его крепущего с каждым годом здоровья.

Б. ИЛЬИН

Товарищеская встреча

В июле прошлого года сборная команда чехословацких футболистов побывала в Советском Союзе. Тогда первая встреча, состоявшаяся на московском стадионе «Динамо», закончилась победой наших футболистов со счетом 2:1.

Вчера москвичи, заполнившие стадион «Динамо», снова приветствовали гостей из Чехословакии — сборную футбольную команду страны. Но когда по радио объявили составы команд, выяснилось, что, по существу, к нам приехала новая команда. Из тех, кто играл в прошлом году, в ее составе только двое — капитан команды защитник Л. Новак и нападающий Ф. Влк. Остальные — неизвестные еще москвичам — молодые футболисты. Против чехословацкой сборной играла московская команда «Спартак».

Как водится, матч начался с взаимной разведки. Но вскоре определилось преимущество московских спортсменов: они наступали дружно, хорошо рассчитывали комбинации, и, главное, значительно чаще владели мячом. У гостей уверенно действовала защита. Отличительная черта чехословацких футболистов — прекрасная игра головой.

Счет был открыт лишь на 26-й минуте после четкого удара капитана спартаковской команды Н. Симоняка. Москвичи продолжали развивать наступление. Им удалось забить второй гол. Дружеская встреча так и закончилась с результатом 2:0 в пользу «Спартак», который показал тактически продуманную и содержательную игру. Что касается гостей, то они, видимо, выступили ниже своих возможностей. Команда эта в нынешнем сезоне выиграла у итальянских футболистов — 2:0, с таким же счетом — у сборной Румынии.

Мы еще будем с удовольствием выступать чехословацких футболистов на наших стадионах.

Е. ЕВГЕНОВ

Еще о возрасте

Директора завода на месте не оказалось. — А не пошел ли он в совет физкультурной? — сказал кто-то. Действительно, директор Сергея Савича Тугунова мы застали в небольшой комнате совета физкультурной комбината. Он беседовал с председателем совета тов. Суворовым.

Сергей Савичу уже за сорок. На мясокombинате имени С. М. Кирова он руководит одним из заводов. Тугунов учится в университете марксизма-ленинизма. И все же директор находит время для занятий спортом. Он придерживается на этот счет такого мнения: занятие спортом пополняет запас энергии и бодрости, помогает трудиться лучше и плодотворнее.

Строго говоря, активным физкультурником Сергей Савич стал всего несколько лет назад. До этого он был обычным «больничником». А сегодня свой трудовой день он начинает утренней гимнастикой. Зимой он конькобежец и лыжник, летом — гребец и волейболист.

Что греха таить, много у нас еще директоров, инженеров, техников, бухгалтеров, которые считают, что спорт — дело молодежи. Пожизному человеку, да еще интеллектуального труда, спортом, мол, заниматься не к лицу, да и времени нет.

На примере ленинградского мясокombината убеждаемся, как нелепы эти выдумки людей, бесечно отходящих к своему здоровью. Спорт здесь занимается не только молодежь, но и рабочие средних и пожилых лет (лыжником слесарям К. Сухову и Г. Старикову пошел уже пятый десяток лет), а также многие инженерно-технические работники.

...Июльскими вечерами оживленно на восьми городских площадках — они занимают добрый угол нового великоленского стадиона, раскинувшегося на восемнадцати гектарах. Уж не что главный бухгалтер комбината Василий Григорьевич Троянчик оставался равнодушным к спорту, и то не утерпел, прыкнул к горюшкам, и теперь редкий вечер не встретится их на стадионе. Здесь же можно увидеть и инженера А. Шаговика, начальника технического отдела А. Вансевича, начали увлекаться городками директоров заводов В. Соколов и А. Аузинг.

Частым посетителем стадиона является один из инициаторов его создания директор комбината Лев Емельянович Буршев. В свое время он был неплохим футболистом и хоккеистом, но и сейчас спорта не забросил: зимой ходит на лыжах и коньках, а летом занимается велосипедным спортом. Директор одного из крупнейших пищевых предприятий, но одновременно был и председателем низового совета физкультурной. В его служебном кабинете на специальном столе мы видели десятки да разных кубков — призов завоеванных футболистами, легкоатлетами, лыжниками комбината на районных, областных и всесоюзных соревнованиях.

А. ЛЕЖИН,
корреспондент «Литературной газеты»

ЛЕНИНГРАД

ТРУДНЫЕ ГОДЫ ДАНИ ЯКОВЛЕВА

«Отрочество!.. Самое сложное время!.. В отрочестве просыпается первое критическое сознание человека. Это так сказать, пора первых дерзаний, доходящих другой раз до крайности. Чудесная и трудная пора нестрашных сил, кипучих желаний, которые во что бы то ни стало стремятся быть осуществленными. Осторожная и твердая рука должна вести ребят в это время первых поисков. Слова эти, принадлежавшие директору школы — одному из героев новой повести С. Георгиевской, раскрывают замысел произведения, основанного на этом.

Повесть «Отрочество» — второе крупное произведение писательницы. Ее повесть «Бабушкино море», так же как и рассказы, были тепло встречены читателем. В них ощущались большие возможности автора, своеобразия его творчества, которое заключается в пленительной яркости и живости красок, в умение зорко и смело подмечать детали, углублять глубоко и сложное понимание человеческого сердца даже за незначительными словами и поступками.

«Отрочество» свидетельствует о том, что писательница ищет новые формы и краски для изображения сложных явлений жизни. Повесть написана сложом настолько четким и пластичным, что отдельные эпизоды хочется сравнить с тонко выделенными фрагментами прероскопной скульптуры. Заполняется живая сцена на голубитве, започесывании волос, вставании на снежном гребне, полуполном зале музея с удивительными экспонатами...

Внутренний мир героев, их чувства и переживания выражены немногословно, но очень убедительно и правдиво. Волнуют и трогает страницы воспоминаний остроты Самы, и описание его встречи с будущей приемной матерью, и скупые слова о мальчике: «Да... Мама говорила, что ты за мной приедешь». «Не плачьте, пожалуйста... Пожалуйста, не плачьте». Эпизод посещения Дании и Володи больницы и неожиданная сценка под окном, в котором смотрела больная Соня, раскрывают характер Дании, порывистый, эмоциональный, вхожденно-находчивый, лучше, чем любые отступления автора на ту же тему.

А переписка Дании и Лиды красноречивее всяких риторических рассуждений рассказывает нам о красоте и нежности первой полудетской дружбы-любви, заставляя задуматься взрослых читателей, привыкших относиться снисходительно-иронически к ее робким проявлениям.

Центральная фигура «Отрочества» — Дани Яковлев. Именно в неуравновешенном, вспыльчивом мальчике, в его страстной, любознательной натуре воплощены типичные черты этого трудного возраста. Читатель верит тому, что Дани способен чуть свет пробраться в школу и «выманить» ключ от сторожника, чтобы погулять наедине в прыжках через рейку. Веряшь и тому, что именно такой мальчик может вскопять с постели и, большой, с повышенной температурой, в морозный вечер броситься искать своего друга, которого незаслуженно обидел.

С. Георгиевская показывает далее, как под целым рядом благоприятных влияний (интерес к занятиям в кружке археологии, дружба с Лидой Чаго и т. д.) беспорядочный характер мальчика приобретает черты настойчивости и целеустремленности.

Образ Дани Яковлева жизненен и правдив. Однако раскрыть его в развитии, в динамике автору в полной мере, к сожалению, не удалось. Мы не видим, изменяются ли вслед за ростом волевых качеств и умственного кругозора отрицательные черты характера мальчика, которые автор подчеркивал очень настойчиво.

Дани находится в ватнатых, неприязненных отношениях со своей матерью. Он даже никогда не называл ее мамой, а только «она». «Всегда такая», «Вот чем забита ее голова — супами». «Вся жизнь в супах», — рассуждает Дани. В этом, конечно, ничего страшного нет. Это могло быть естественной реакцией мальчика на недоверчивое отношение к нему матери, которая считала его чуть ли не призраком человека. Уже другое: Дани привык без чувства малейшего стеснения пользоваться «ее» услугами, с аппетитом кушать обед, приготовленный «ей».

С той же беззаботностью Дани пользуется и услугами своего друга Самы, оскорбляя его в тех случаях, когда эти дружеские услуги выполняются не так, как ему хотелось бы. В своих увлечениях Дани действует, как мелкий индивидуалист, который за кругом захватывает его интересов ничего другого не замечает.

Увлеченность, страстность и эгоизм — далеко не одно и то же. И мы не видим, в какую сторону будет развиваться эгоистический склад характера Дани. Автор словно забыл о том, что отметки еще не являются абсолютным критерием моральной оценки, что отличный ученик может быть в то же время самым откровенным и черством себялюбивым и что становление моральных положительных черт в характере будущего гражданина Советской страны ничуть не менее важно, чем золотая медаль, получаемая им по окончании школы. Речь идет, разумеется, не о каком-то внезапном моральном перерождении Дани. Речь идет о реальных проявлениях первого критического сознания, о котором говорилось в начале повести.

Хотелось бы увидеть на страницах повести первые признаки изменившихся отношений Дании с матерью, хотелось бы прочитать о том, как изменение его характера проявилось в отношениях с близкими — пусть неумело, пусть робко, но зато на деле, а не на словах. Но этого в повести нет. И в дружбе Дани, в сущности, остается прежним. Помнивший с Самой, он надеется ему изманимом о собственных чувствах и переживаниях, пока многотерпеливый Сама не заявит, наконец: «Мама надоело, и я ухожу. Подумаешь только, четвертый день и все про то же...»

Не раскрыв с достаточной глубиной все богатые возможности внутреннего развития своего главного героя, свел их, в известной мере, к некоторому трафарету (отличия учены и победитель на стадионе), писательница тем самым сузила содержание повести.

Конфликт между матерью и сыном играет немаловажную роль в повествовании, углубляя остроту переживаний впечатлительного подростка. Жаль, однако, что конфликт этот — одно из наиболее слабых мест повести. И вовсе не потому, что Дани называет родную мать «она» и она ни совершенно не понимает друг друга. В семьях приходится иногда наблюдать конфликты и более острые. Нежизненной является сама причина отчужденности между сыном и матерью. Из разговора матери с профессором-археологом Еленой Серафимовной мы узнаем, что мать считает виновной всему собственную малорачительность. Поэтому она и не стремится проникнуть в круг его интересов, стать его другом, наставником. «Ну, не училась, ну, делала глупости, — со слезами говорит она. — Что ж, я за это дорого плачу. Сын не уважает меня. Хорошо, пусть не уважает! На свете много умных людей, вот ты, например, — пусть он уважает вас. Лиды бы, знаешь, был счастлива. А я, наверно, не заслуживаю...»

Такое рассуждение только внешне убедительно; при некотором раздумье становится ясной его несостоятельность. В самом деле, откуда и почему такое странное самоуничижение? Тысячи простых матерей, не имеющих высшего, а часто и среднего образования, любят своих детей, чутко относятся к их духовному росту, гордятся их достижениями. Так ли уж невозможны любовь и уважение к человеку без предельности им аттестата зрелости или свидетельства об окончании института? И если со стороны подростка такие мотивы неудовольствия к матери могли иметь место и должны были в таком случае вызвать резкое осуждение, то в устах матери они звучат, как неслучайное оправдание.

Но кто же помогает росту мальчика, кто руководит им? В значительной степени роль остротной и твердой руки, которая должна вести ребят во время первых поисков, выпадает на долю профессора Елены Серафимовны. Она открыла для Дани и для других ребят целый мир удивительной деятельности в кружках музея, и это во многом изменило Дани. Здесь в основе лежит очень правильная и важная мысль: подросток нужно увлечь, дать им дело по душе, направить бьющую через край энергию в разумное русло. На помощь должны прийти люди большой культуры и специальных знаний. И очень жаль, что образ Елены Серафимовны вышел таким изысканно-приторным, нежизненным, усаженным, как тот искусственный соловей в часах, которые были почтены отцом Дани. Почему именно Елена Серафимовна с ее палочкой, серебряными кудрями и черной бархоткой на них, словно некий бескрылый серафим, приносит паломников в обитель «темных» родителей Дани? Гораздо убедительнее вышел у С. Георгиевской отец Лиды Чаго — полковник Советской Армии. Но он — фигура эпизодическая.

Что касается письма эпизодический Дани, то С. Георгиевской не удалось избежать в нем тупого, менторского тона, который проглядывает сквозь наигранную задумчивость. А ведь, как известно, именно этот тон больше всего и не любят подростки.

Худольность образа Елены Серафимовны, выступающей особенно заметно в сравнении с фигурами классного руководителя Александра Львовича и старшей пионервожатой Зои Николаевны, в которых автор сумел избежать штампов и наметить живые черты. Оба они — молодые специалисты, и на них обоих тоже лежит печать своеобразного «отрочества». Оба они — в поисках, делают ошибки, учатся искусству педагога и ревниво следят друг за другом. Оригинальность сюжетной линии здесь заключается в том, что писательница как бы приглашает читателя стать судьей в этом соперничестве двух молодых воспитателей. Но, конечно, и Александр Львович с его добродушной и пронзительной иронией и умением по-своему походить к подросткам, и Зоя, суровая и требовательная к себе и окружающим, превращенно строгая, по-девичьи застенчивая, боявшая уронить свой авторитет в глазах ребят, — оба они обладают талантами незаурядных педагогов-воспитателей. И напрасно автор так ограничил роль этих жизненно правдивых, но лишь намеченных персонажей.

Повесть С. Георгиевской вызвала ожесточенные споры. И это очень хорошо. О недостатках талантливой повести надо говорить именно теперь, до ее издания отдельной книгой. Эти недостатки заключаются в неверных нотах, придающих повести местами привкус литературщины, и в незаконченности развития отдельных характеров. Нельзя не заметить кое-где излишнюю аффектацию, ненужную театральность, например, в эпизодах погрузки утиля и, в особенности, в самом финале повести.

Все это не может не итти в ущерб простоте и жизненной правде, которые являются неприменным условием любого истинного художественного произведения.

Н. ЛИХАЧЕВА

БОЛЬШИЕ ПЕРЕМЕНЫ

Полная трудностей, исканий и успехов, полная перемен жизнь адыгейского колхоза развертывается перед читателем: то полагается в колхозе новая машина, облегчающая труд, то устанавливается радио... Люди поднимаются на более высокую ступень благосостояния. Движение вперед — так можно кратко сформулировать свое ощущение после прочтения повести.

«Если проследить жизнь аула на протяжении хотя бы одного века, то можно заметить в ней одну странную черту: больше всего люди болели перемен в своей жизни. Настоящее им никогда не казалось хорошим, но будущее всегда чудило их неопределенностью, неизвестностью...»

Если же спросить, что больше всего радует жителей аула сегодня, можно с уверенностью сказать: перемены... Перемены больше не страшат человека — он сам их готовит, добивается их... — эти слова адыгейского писателя Аскера Евтыха, но сути дела, являются смысловым ключом, главной темой его повести «У нас в ауле».

Повесть многожанровая. В центре — столкновение комсомола, а затем пограничника Мурата, бригадира Аминет и председателя сельсовета Али с прямым врагом советской власти лесничим Хашковым. Другие конфликты основаны на борьбе передовых людей колхоза за перевоспитание отстающих, за повышение своего производственного мастерства и культуры.

Долгожительница Фиж — привлекательная умная молодая женщина, бросает своего мужа Аслана, мясника, пошлака и карьериста. Фиж ставит себе в пример Хасана — он и парторг, и шофер, и студент-заочник, ему нескучно, но он не боится трудностей. Оба они — Фиж и Хасан — люди одного задела, и поэтому читатель верит в их любовь, развитие которой напрасно пытается помешать Аслан. Показывая крушение Аслана, автор выносит приговор карьеризму, мелкому честолюбию, беспринципности.

Один из героев повести комбайнер Якуб любит свое дело беззаветно. Но любит по-особому. У него есть заветный сундук за семью печатями, в котором он держит кушанные на свои кровные деньги запальные детали. У другого комбайнера сапожачья деталь в машине, комбайн выходит из строя. Не то с Якубом: у него в сундуке всегда готовы запальные детали. Вот почему Якуб владеет красным флажком победителя. Его помощница Саида ненавидит в Якубе эту собственническую черту. «Да ты не один, — каждый комбайнер считает обязательным иметь пудов пять всяких частей, из которых, кажется, можно второй комбайн собрать. Нет того, чтобы они хранились вместе, как общее достояние, тут или в эмтесе, а так вот: каждый в своем кармане держит... Проклятые одиночки!».. В спорах Якуба и Саиды — столкновение двух житейских принципов.

Аскера Евтыха. У нас в ауле. «Новый мир», № 5 и 6, 1953 г.

Комбайнер Маль еще числится в «отстающих». Но он хорошо промалал свое будущее. Начиная уборку, Маль применяет новый сноп. Якуб не может поспеть за ним. Комбайн Якуба останавливается. Нужно заменить парус. Впервые «сундук» Якуба бесценен: паруса нет. Якуб бросается в МТС, а возвращается, видит, что его комбайн уже работает: «соперник» не поколебался поставить ему запасной парус. Эта сцена с большой силой написана автором. Сама жизнь заставляет Якуба отказаться от собственнических навыков в труде.

Наряду с этим столкновением мировоззрений в повести развивается события, связанные с Рамазаном, Галимом и Аминет.

Рамазан — «картинный» представитель колхоза. Но виду он добродушный гигант, по натуре — самоуспокоившийся человек, консерватор, противник строительства клуба и пристани, противник радиофикации и других нововведений в колхозе. Жалеешь о том, что хотя Аскер Евтых уделяет Рамазану немалое много внимания, образ этот не удался ему: Рамазан органически не включен ни в один из сюжетных узлов.

Заведующий конфермой Галим — брат Рамазана по духу. Но ошибки Галима — временные. В тонко нарисованной, согревающей юмором сцене политбеседы Галим отказывается от своих заблуждений: уча других, он вынужден учиться сам.

Прямая противоположность Рамазану — колхозница Аминет, человек большой мысли, большой идеи. В обязательном образе этой женщины раскрывается душа советского человека, его умная, требовательная любовь к людям, к жизни, к труду. Аминет предстает перед нами такой же чистой и пронзительной, какими мы видим парторга Хасана и секретаря райкома Максима Михайловича Лантева. Это люди разных складов характера, но одних и тех же высоких принципов жизни.

Много любви и умения вложил в свою работу писатель. С большой поэтичностью рисует он картины адыгейской земли. Обращают на себя внимание художественно решенные публицистические отступления, органически входящие в ткань повести. Отлично написана глава о соревновании Якуба и Мали. Хорошо рассказано о любви героя — Хасана к Фиж. Дагашта к Ире, Якуба к Дани. Для стиля Аскера Евтыха характерны мягкий народный юмор и общий лирический тон. Вместе с тем автору удаются и сильные, волевые характеры, такие, как Аминет, Хасан, Саида, Маль.

Достоинством повести Аскера Евтыха являются прекрасное знание жизни адыгейской деревни, проникновение в психологию колхозников, свободный и поэтический слог. Писатель умеет заинтересовать новеллистическими концовками глав, содержащими то тревожный намек, то предостережение, то наивно отрицающий создавшееся ранее впечатление. Эта своеобразная манера заставляет насстораживаться, ждать

Виктор ВАЖДАЕВ

ЛИТЕРАТУРНАЯ ХРОНИКА

★ В «Знамени» начиная с августа будет печататься первая книга романа Ф. Панфилова «Волга-матушка река», посвященного преобразованию природы Поволжья. В десятую книгу планируется опубликовать начало нового романа Л. Леонова «Русский колхоз». Одновременно редакция готовит к печати романы: Н. Чуковского «Балтийское небо» — о советских морских летчиках в период обороны Ленинграда; А. Сакхия «Тучи на рассвете» — о борьбе корейского народа за национальную независимость; С. Кручинского «Горный поток» — о борьбе колхозников за утверждение демократического строя. Заключает работу над второй книгой романа «Мирный город» Г. Березко. К концу года журнал рассчитывает получить новый роман Э. Казакевича «Дом на площади», Г. Леберехта «Счастье

НОВОЕ В ЖУРНАЛАХ

Андруса» — о современной Эстонии, новый роман В. Берне «Власть у нас» — о сегодняшней Латвии и П. Далекского «Сорок лет спустя» — о разгромах квантунской армии летом 1945 года. ★ В «Новом мире» Л. Кабо выступает со второй книгой романа «За Днестром». Молодая писательница М. Ганина, окончившая в этом году Литературный институт СССР работает над повестью «Воспитание чувств». До конца года редакция планирует напечатать и роман болгарского писателя К. Тригорова «Свиленка из Игличева». На днях передал «Новому миру» свое новое произведение М. Пришвин. ★ Журнал «Октябрь» начнет в августовском номере печататься повесть С. Кручинина

неожиданной развязки, задуматься над ситуацией. Каждому эпизоду в отдельности верши — они правдивы и жизненны.

Но вот книга прочитана, отложена в сторону. Тебя не покидает ощущение талантливости, свежести восприятия, художественной самостоятельности. И вместе с тем не покидает чувство неудовлетворенности. Оценивая повесть в целом, нельзя не увидеть, что знания материала и бесспорной одаренности автора недостаточно для создания цельного художественного произведения. Писатель в выражении идеи должен уметь ограничивать себя самым необходимым, осуждения отбрасывая отдельные куски, отдельные сюжетные линии и ситуации, отбрасывая лишнее и интересное сами по себе. Талант должен обладать этим мужественным качеством, без которого нет зрелого мастера.

Автор повести «У нас в ауле», помимо главной темы, погнался за многими проблемами, что немедленно сказалось в неглубоком их решении. Два узла жен и трехугольник Хасан-Фиж-Аслан не раскрывают взаимоотношений действующих лиц во всей их сложности. Автор показывает борьбу за освоение передовой техники в колхозе, говорит о колхозном изобретательстве, о значном обучении, о влиянии колхоза на жизнь и т. д. и т. п. В этом обилии интересов и обнаруживается главный недостаток повести Аскера Евтыха. Писатель расширяет свои силы на множество эпизодов и деталей. Поток повествования распадается на множество мелких ручейков. Многих своих героев автор бросает на полпути, не успев перейти к следующему. Иной раз в повести мелькают только имена и фамилии, за которыми читатель не успевает разглядеть ни характеров, ни поступков. Например, Петр Коробов, Костя Шубин, председатель сельсовета Али — это лишь макеты персонажей, которых нет.

Между тем Аскер Евтых — талантливый писатель. Посмотрите, как энергично, на протяжении одной только страницы, нарисован он впечатляющий, запоминающийся образ Исматилы Шикова — родственника и покровителя карьериста Аслана. Перед нами хитрый, осторожный, сильный враг. Это не Аслан, мелкие пороки которого ясны с первой встречи. Нет, это птица покруче и потому опаснее. А лесничий Хашков? Яркая отрицательная фигура — живая и действующая. Именно «действующая». Коробов, Шубин и Али картонны потому, что бездействуют и, следовательно, не нужны.

Манера письма Аскера Евтыха покрывает своей простотой, зримо изображаемое. Вплоть в склад писателя, верно и точно обрисовавшего основных своих героев, подчинить весь материал повести единому замыслу, отбросив все, что этому замыслу мешает.

Виктор ВАЖДАЕВ

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

ПОВЕДА СОВЕТСКИХ МУЗЫКАНТОВ

Нам, музыкантам старшего поколения, всегда приятны успехи талантливой советской молодежи. Поэтому особенно радуется новая победа молодых советских исполнителей на Международном конкурсе скрипачей и пианистов имени Жака Тибо и Маргариты Лонг в Париже, победа, свидетелем которой мне, как члену жюри конкурса, довелось быть.

В советской печати уже сообщалось об итогах этого конкурса. Мне хочется коротко рассказать о некоторых интересных на мой взгляд дополнительных подробностях.

В парижском конкурсе (он проводится каждые два года) советская делегация участвовала впервые. Нетрудно понять волнение молодых музыкантов — студентов Московской консерватории Н. Школьниковой, Р. Соболевского, Е. Малинина, С. Нейгауза, которые должны были на мировой концертной эстраде представлять советскую музыкальную школу.

Конкурс открылся состязанием скрипачей. В нем приняли участие 30 человек — делегаты 13 государств, в том числе СССР, Франции, Англии, США, Польши... Жюри возглавлял крупнейший французский скрипач Жозеф Кальве, в состав жюри входили видные музыканты мира.

Условия конкурса, не легкие и для опытных музыкантов, были особенно трудны для молодежи. Все участники конкурса должны были исполнить сложную, единую для всех программу. Причем программа первого тура оказалась рассчитанной всего на 13—14 минут. Таким образом, любая случайность могла стать роковой: для того, чтобы исправить ошибку и показать свои истинные возможности, у исполнителя фактически не оставалось времени.

Серьезный недостаток в организации конкурса — очень короткий срок состязания. Три тура прошли в течение четырех дней, и у молодых участников конкурса не было достаточного времени для подготовки к выступлениям. На качестве исполнения сказались также отсутствие предварительных репетиций с оркестром.

Несмотря на эти трудности и помехи, советские музыканты сумели добиться огромного успеха. Выступления Н. Школьниковой и Р. Соболевского уже в первом

туре встретили горячее одобрение и слушателей и членов жюри.

В первом туре обратили также на себя внимание талантливые французские скрипачи — Бланш Таржес и Мишель Бусенон. Из семи американских делегатов привлекла внимание только Дороти Вейд, игрой которой отличает тонкая музыкальность. Хорошее впечатление оставил польский скрипач Эдуард Статкевич и представитель Филиппин — Гиосеп Кабабо.

Во втором туре успех советских музыкантов, и особенно Н. Школьниковой, возрос еще больше. Исполнение молодой скрипачкой этюдов Патагани и сонаты Исаи вызвало восторженные овации. Тщательно пытаясь представить жюри звонкими прервать длительные аннонсы.

Третий тур проходил в торжественной обстановке и привлек огромную аудиторию. В зал Гаво невозможно было попасть. Здесь присутствовали не только выдающиеся французские музыканты, но и крупнейшие артисты других стран, ибо в июне-июле в Париж обычно приезжает множество туристов.

В третьем туре Соболевскому не повезло. По вылающему жюри он должен был играть первым, в 9 часов утра. Наступил назначенный час, но оказалось, что не все еще остроты в сборе. Соболевскому пришлось выступить с неполным составом оркестра — концерт Брама игрался без духа валторны, фогата и литавр. Самого опытного музыканта такие неожиданности могут вывести из равновесия. Но Соболевский играл уверенно и имел шумный успех.

С нетерпением ждала публика выступления Школьниковой. Ее встретили бурными овациями: аудитория вынесла свое решение раньше жюри. Сыгран концерт Чайковского, Н. Школьниковой снова показала себя достойной представительницей советской скрипачьей школы.

Школьниковой была присуждена первая премия — «Большой приз» имени Жака Тибо и специальная премия имени известной французской скрипачки Жаннет Невз. Две вторых премии получили Р. Соболевский и Бланш Таржес.

14 июня начался конкурс пианистов, который насчитывал рекордное количество участников — 89 представителей 26 стран. В нем выступало по 25 человек.

Выступления советских пианистов — Евгения Малинина и Станислава Нейгауза привлекли горячие симпатии слушателей. После первого тура в числе кандидатов на

премию, кроме советских музыкантов, оказались француз Филипп Антремон, слепой итальянский пианист Альберто Коломбо, польская пианистка Барбара Кессе-Буковска.

На третий тур из 26 участников второго тура были допущены восемь человек, в том числе Е. Малинина. Решение жюри, не допустившего на третий тур С. Нейгауза и еще двух пианистов, вызвало шумное негодование аудитории.

В третьем туре бурный успех имел Евгений Малинина, с глубокой выразительностью и техничностью совершенством исполненный концерт Рахманинова. Поэтому сообщение жюри о том, что первая премия не будет присуждена, было встречено энергичным протестом: публика свистела и кричала до тех пор, пока не было оглашено решение о второй премии, которую получили Евгений Малинина и талантливый французский пианист Филипп Антремон.

Сразу же после объявления о присуждении первой премии Маргариты Лонг и Жака Тибо демонстративно покинули зал, выразив тем самым свое несогласие с решением жюри.

Прошло два-три часа после объявления премии, а толпа на улице у входа в зал не расходилась и скандировала имя неопределенного победителя конкурса — Малинина.

Международный конкурс имени Жака Тибо и Маргариты Лонг, в котором приняли участие советские музыканты, концерты наших исполнителей в городах Франции, встречи с представителями французского музыкального искусства, несомненно, послужат укреплению дружеских культурных связей Франции и Советского Союза.

МОЛОДОСТЬ СТАРОЙ КОМЕДИИ

Не странно ли это и не напрасно ли занятием — читать пьесу на фильм, снятый более двадцати лет тому назад? Кому нужен отзыв о работе, уже давным-давно оцененной, занявшей определенное место в ряду наших кинодостижений и много раз виденной зрителями?

И однако, увлекаемый завистью к товарищам по киноискусству, создавшим такое же жизненное произведение, с новым и большим успехом демонстрирующееся на экранах, я захотел понять, в чем же секрет молодости этой картины?

Во всех крупнейших кинотеатрах Москвы в течение недели шел фильм «Праздник святого Иоргена». Мне пришлось обывать на позднем, последнем сеансе, и встал и сидел в полном зале, среди увлеченных и от души веселившихся людей. Это было удивительно приятно, временами хотелось просто сесть лицом к аудитории и любоваться на доверливые, веселые лица своих соседей, увлеченных похождениями двух находчивых пройдох. Такое желание появилось часто, но тут же и забывалось, так как и мне самому не хотелось пропускать ни одной из сцен, быстро и живо разыгрываемых на экране. И несмотря на то, что изображаемая сторона картины кажется порой несколько устаревшей, грим актеров грубым, мимика и движения их иногда условными, так как картина полувзвучивала-полувнема, даже несмотря на плохую и слишком назойливую музыку, мы, зрители, были увлечены развешивавшимися перед нами событиями.

Д. ОЙСТРАХ

Действие этого фильма развивается быстро и увлекательно. Постановщик фильма и автор сценария, ныне уже покойный режиссер Я. Протазанов, постоянно радует нас новыми и интересными мизансценами. Актеры свободно и легко живут жизнью своих героев. Благодарный материал сценария дает им возможность создать персонажи яркие и выразительные, но и одаренность самих исполнителей играет здесь громадную роль.

Правда, же, не зная, чему отдать предпочтение: жизнеутверждающему, оптимистическому комизму И. Ильинского в сценах погоня, ожившая у церкви, испеления, тонкому ли юмору А. Курова, серьезно, точно и выразительно рисующего образ пройдох-авантюристов, то ли мастерской игре И. Аркадина и М. Климова. Это как бы состязание четырех прекрасных художников, в котором каждый оказывается победителем, как только занимает место перед киноаппаратом.

Режиссер и актеры увлечены, с интересом работают над произведением. Но это вовсе не значит, что фильм ставил перед собой задачу только развлечь и рассмешить зрителей. Антикарикатурная идея фильма полностью доходит до аудитории и объясдается е потому, что эта идея поднесена нам в живой и увлекательной форме, а не в виде скучного поучения.

«Праздник святого Иоргена» — веселая и едкая сатира, сохранившая свою злободневность и в наши дни. Зритель вовсе не принимает двух пройдох за положительных героев, но он радуется их удачам, так как благодаря им терпит поражение клка церковников, орудующих в народе.

Зритель был весело и интересно на

этом сеансе, а ведь это главное в нашем искусстве. Комедия должна смешить, драма — потрясать, а как часто, к сожалению, и тот и другой жанры оставляют нас просто равнодушными.

Спокойно рассматривая картинки в альбоме можно и сидя у себя дома, а в кино зритель должен подвигаться. И мы, создатели фильмов, обязаны так воздействовать на него, чтобы вызвать в нем сочувствие или негодование, горест или веселье, заставить его испытать вместе с героями произведение их радости и печали, прожить с ними кусок их жизни. А мы последнее время так готовы были превратить наши картины в скучные трактаты или научные диссертации, пытались воздействовать только на разум наших зрителей, оставляя нетронути их чувства.

«Праздник святого Иоргена» напоминает нам, художникам, как надо делать искусство увлекательно, живое и содержательное.

ОМСКИЙ НАРОДНЫЙ ХОР

В Москве с большим успехом проходит выступления Омского русского народного хора. На одном из концертов в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького тысячная аудитория восторженно встречала каждый номер программы. Наш сосед, рабочий одного из московских заводов, сказал: «Вот они, сибирские! И как ведь коряя своего держатся. В Москву — Сибирь привезли!»

Что ж, лучше, пожалуй, и не скажешь! Искусство талантливого коллектива, существующего всего лишь третий год... чудно народное искусство, хранящее всю предель «коренных» местных традиций и в то же время возвысившееся до общенародного звучания.

В составе хора — свыше 70 человек; сюда входят также танцевальная группа, баянисты. Члены коллектива активно участвовали в художественной самодеятельности Омской и других областей Сибири. Девушки шутят: «У нас в хоре все специальности: парторгисты — трактористы, шоферы, колхозники бригадиры, агрономы, врачи, учителя...»

Выступления свои хор обычно открывает песней В. Иванова (руководителя группы баянистов) «От Сибирских просторных полей», выдержанной в духе народных величальных песен. Как часто можно слышать в самых различных хорах также песни —

«Родники» — о молодежи колхозной деревни. В этом же году читателям познакомится с романом А. Первенцева «Моряки», посвященный людям нашего Военно-Морского Флота. Готовится к печати роман А. Коптева «Дружба» (продолжение «Ивана Ивановича»).

★ Августовская книга журнала «Звезда» откроется романом И. Кремлева «Солдаты революции», который немедленно печатать в четырех ближайших номерах журнала. В портфеле редакции — роман И. Чернова о дружбе советского и китайского народов в первые годы советской власти. Журнал обещали свои новые произведения В. Лашин — о латвийских рыбаках и В. Сайнов — вторую книгу романа «Страна родная».

Сибирские народные песни наделены одной интересной особенностью. «В наших песнях», — говорит художественный руководитель хора Елена Владимировна Балугана, — легко ощутимы связи с донскими казачьим фольклором. Это и понятно — еще со времен Ермака занесены они к нам».

Очень интересны исполняемые хором частушки. Частушка получила широчайшее распространение. «Это ниточка чужой в музыке», — писал о частушке Б. Асафьев. Этим юмором и еще каким-то особым девичьим лукавством пронизаны замечательные «Сибирские частушечки».

Исполнительское своеобразие Омского хора, богато представленное в старинных сибирских песнях, таких, как «Ермак», «Славное море — священный Байкал», во многом определяется также замечательными песнями участницы хора Аграфены Максимовны Оленичевой. Она создала уже свыше 50 песен. «Грунтиня песни всегда отличны», — говорят участники хора. — Байдала на свой лад, и в характерном своим — никогда не забудешь, даже если раз услышишь». И это правда. Оленичева — талант яркий и оригинальный. Есть в ее песнях редкое качество, которому может позавидовать любой композитор: индивидуальность, ставшая выразителем общего, великого. Ее песни словно сказаны из родных, давно известных попевок, оборотов, интонаций, но вместе с тем они новы, самобытны.

Задумчиво поет хор песню «Белым снегом», и начинаешь постигать в ней прелесть тихого звучания женских голосов, когда от общей массы вдруг озорно оторвется один-два голоса, поются наверх и снова сольются с хором.

Отлично выступает танцевальная группа хора (руководитель Я. Коломейский). Многие пляски записаны в деревнях и селах Омской области. Большим успехом пользуется танец-рассказ об охоте на медведя. Сам медведь тоже участвует в пантомиме, вызывая дружный смех зрителей.

Омский народный хор — растущий творческий коллектив. Его выступления показывают, как неисчерпаемо богато талантами народное творчество.

А. МЕДВЕДЕВ

ТОВАРИЩ ПО ОРУЖИЮ

Руку на долгую дружбу дай,
сотнемиллионный рабочий Китай!
Давайте, китайцы, вместе с Китаем
с империалистами

и войсками Кантона
взят Шанхай!...
Рукоплещи, ярославец,
маслобой и текстильщик
незнаемым и родным
китайским кули

В. МАЯКОВСКИЙ

Сопоставля поэзию с прозой, легко убедиться, что всеядные специфические особенности поэтического творчества поэта всегда труднее, чем прозаике, быть услышанным за пределами своей родины. Маяковский, однако, является исключением. Его влияние на китайскую общественность, как и на революционную литературу во всем мире, и на революционное движение, превзошло влияние любого поэта любой страны в мировой истории. Причиной этого является не только новизна его поэтического стиля, но прежде всего то, что он вложил в свои стихи высокие идеалы Коммунистической партии, идеалы Ленина и Сталина.

Голос Маяковского велел за ураганом Великой Октябрьской революции перешагнуть границы России, пронесся по всему миру, пробуждая отклик в сердцах трудящихся, закивая надежду и выковывая могучую боевую силу.

Сегодня слово Маяковского на устах миллионов.

На всей планете, товарищи люди,
объявите: войны не будет!

Это справедливый великий призыв. В таком стихе Маяковского нельзя подходить к обычной оценке. Такие стихи волнуют сердца всех честных и справедливых людей на земле.

Проникновения советского поэта хорошо охарактеризованы в стихотворении Го Можо, написанном им после посещения Дома-музея Маяковского в Москве.

Поэт революции,
Великий сын «атакующего класса»,
Китайцы давно знают твои имя,
Твой голос,

как буря,
пронесся через Центральную Азию,
Никакие горы, пустыни, моря не смогли
воспротивиться тебе!

В главе «О новых писателях рабоче-крестьянской России», написанной выдающимся публицистом и критиком Цюй Ю-бо в 1923 году для книги очерков по истории русской литературы профессора Чжан Чжан-до, автор указывает, что Маяковский принял революцию, как жизнь, дышащая революцией — революция была неотъемлемой частью его ежедневного существования.

Китайский народ всегда видел в глумлении, талантлившем поэте советской эпохи прежде всего революционера, певца борьбы, искреннего и родного товарища по оружию. С горячим участием Маяковский относился к китайскому народу, на протяжении столетий угнетаемому империализмом и феодализмом. Маяковский вместе с китайским народом боролся за освобождение Китая.

Когда в 1924 году в Советском Союзе было создано общество «Руки прочь от Китая», Маяковский опубликовал в газете «Известия» стихотворение «Прочь руки от Китая!». В нем он восклицает:

Пираты мира, прочь
руки от Китая!
Мы с вами, китайцы!

21 марта 1927 года Маяковский выступил на собрании рабочих в Ярославле с чтением своих стихов. В этот момент пришло известие о взятии Шанхая революционными войсками и рабочими отрядами.

— Товарищи!
Рабочими

ИСТОРИЯ ОДНОЙ ПРОВОКАЦИОННОЙ ЗАТЕИ



Фотоснимок, опубликованный американской газетой «Нью-Йорк таймс» 14 августа 1951 года. Это фото «рететидии» пропагандистской диверсии против Чехословакии газета сопроводила следующей подписью: «Мягкий ветер уносит высь эти поджогообразные воздушные шары из пластмассы на опытно-поисковом американской организации «Крестовый поход за свободу» в Миннеаполисе, штат Миннесота».

День ото дня нагнетается деятельность американских шпионско-диверсионных центров в Западной Германии. Организаторы берлинской провокации 17 июня, не скупясь, постигают их провалом, готовят новые авантюры. Как сообщила вчера «Правда», фашистские диверсанты начали так называемую «пропагандистскую операцию с воздушными шарами» против Чехословакии. На территории Чехословакии посылались в огромном количестве воздушные шары с гнусными клеветническими листовками.

Подобная «операция» предпринимается не в первый раз. Еще в 1951 году американская газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала фотоснимок «рететидии» этой пропагандистской диверсии против Чехословакии (см. фотоснимок). В тексте под снимком говорилось, что «рететидия» была проведена на «опытно-поисковом» близ города Миннеаполиса (штат Миннесота, США) и что объектом настоящей «операции» должна стать Чехословакия.

«Операция» эта состоялась 13 августа 1951 года. На следующий день, 14 августа, «Нью-Йорк таймс» вместе с фотографией поместила сообщение из Мюнхена о состоявшейся «операции». Из «некоего пункта в юго-восточной Германии, близ чехословацкой границы», писала газета, было выпущено 2 000 воздушных шаров с двумя миллионами пропагандистских листовок. Американская печать, как мы видим, даже не пытается скрывать, кем организованы провокационные вылазки с воздушными шарами против стран народной демократии. О нынешней «пропагандистской операции с воздушными шарами» подробно рассказывает, например, мюнхенская радиостанция «Свободная Европа», которая содержится на американские средства.

Газета «Нью-Йорк таймс», сообщая об

«операции с воздушными шарами» против Чехословакии, состоявшейся в 1951 году, писала: «Президент Пенсильванского университета и руководитель кампании 1951 года по сбору средств на радиостанцию «Свободная Европа» Гарольд Стассен * наблюдал за тем, как эти шары были выпущены в воздух из некоего пункта в юго-восточной Германии, близ чехословацкой границы».

Такова история провокационной затеи с воздушными шарами. Странная история! Население Чехословакии с возмущением отнеслось к новому пропагандистско-диверсионному трюку западноевропейских агентов американских империалистов. Как и в 1951 году, провокационная затея с воздушными шарами лопнула, как мыльный пузырь.

* Гарольд Стассен ныне занимает пост руководителя так называемого Управления взаимного обеспечения безопасности США.

КОММЕНТАРИИ ИЗЛИШНИ!

Латская буржуазная газета «Аftenbladet» 22 июня этого года поместила сообщение, которое мы приводим полностью: «ПРАТСКИЙ ФЛАГ С НОВАМ РАЗВЕЩАЕТСЯ В ГЕРМАНИИ. Открыт памятник эсэсовцам».

ГЕППИНГЕН, понедельник. (Ассошиэтед Пресс). Впервые после окончания последней войны вверху состоялась открытие памятника нашим эсэсовцам — отборным войскам Гитлера, вызвавшим ужас и в годы войны севшим смерть и террор в Европе. Открытие памятника имело место в Гейпингене в присутствии 2 000 бывших эсэсовцев, в том числе трех генералов.

Над памятником был поднят черн flag с изображением белого корабля викингов — эмблемой дивизии «Викинг». Бывший командир дивизии генерал Гилле присутствовал при этом и заявил в своей речи о

Aftenbladet
Piratflaget vajer atter i Tyskland
Mindesmerke for SS afsløret
GØRPPINGEN, mandag (A.P.). For første gang siden sidste krigs afsløret et flag med et billede af et hvidt vikingskib, Vikingedivisionens mærke. Divisionen tidligere chef, general Herbert Gille, var til stede og gav i sin tale tillige en lovttale over for det danske regering og Europaregeringen.

лояльности по отношению к западногерманскому правительству и вероноподобности германской армии. Комментарий излишний!

У карты Польши

Завтра, 22 июля, польский народ девятый раз отмечает свой национальный праздник — День возрождения и первую годовщину Конституции Польской Республики.

О преобразованиях в свободной Польше рассказывает в своем очерке польский писатель лауреат Государственной премии Марян Брандыс.



Передо мной — карта Польши. На этом многокрасочном квадрате бумаги — образ моей родины в миниатюре. Светлой лазурью обозначены воды Балтийского моря, а также Мазурских и Кашубских озер. Сочную зелень низин прорезывают изгибы рек. Золотятся равнины и плоскогорья. Подальше переходит к югу в бурные полосы высоких гор Татр и Бескидов. Между черными кружками городов протянулись красные нити дорог.

Моя родина! Собственными ногами я измерил ее роль и поперек и хорошо знаю каждый уголок. Предель ее рек, озер, лесов и гор я узнал во время своих детских летних походов. В большинстве ее городов я побывал значительно позднее, когда, как безработный студент Варшавского университета, скитался по стране в поисках работы. Бесчисленные километры ее дорог я вымерил натруженными солдатскими ногами в 1939 году.

Но всю красоту родины я познал лишь в годы ее свободной и мирной жизни, странствуя по дорогам шестилетнего плана. Новая, победоносная красота! Прекрасные рабочие города, возникшие на пустырях, мощные электростанции и огромные комбинаты, осязаемо преображающие экономическую и общественную структуру Польши, живописные села, залитые электрическим светом, радость просвещения, ставшего достоянием всего народа.

Об этой новой, победоносной красоте народной Польши я думаю сегодня, склоняясь над картой, разложенной на моем столе. Мне не надо обращаться к справочникам, планам или статистике, чтобы живо представить себе весь богатый наряд моей родины, принесенный ей первыми тремя годами нашего шестилетнего плана, строящего свою новую жизнь по примеру и при братской поддержке первого в мире государства победившего социализма.

Вот близкие моему писательскому сер-

дцу земли Краковского воеводства. До войны и в первые послевоенные годы это воеводство относилось к наиболее отсталым районам Польши в экономическом отношении. Главный город воеводства — прекрасный исторический Краков — был тем то вроде огромного музея архитектурных памятников старины и национальных реликвий. Консерватизм этого города был общеизвестен. Воеводство оставалось бедным и почти совсем не имело промышленности. В подкраковских селах негнзались нужда и темнота. Лишенные промышленности, города не могли предоставить работу безработному сельскому населению, и крестьяне массами эмигрировали в дальние страны либо искали сезонной работы в Германии.

Так было до освобождения Польши. Жизнь отсталого воеводства особенно круто повернулась с весны 1950 года. В сельскохозяйственном Краковском уезде было решено построить металлургический комбинат, мощность которого превысит все польское довоенное производство стали, а также социалистический город для строителей и металлургов.

Мне выпала честь наблюдать начало строительства Новой Гуты. Мне показали тогда сложные планы и чертежи и сказали: это — Новая Гута. Вскоре сотни рабочих и крестьян собрались, чтобы скопировать планы на подкраковских полях, а несколько дней спустя на свежем воздухе началось рытье первых котлованов под фундаменты цехов и домов. Из сел потянулись на строительство вереницы молодых парней...

С той весны минуло немногим более трех

Хшанова, которые будут давать стране цинк и олово, о предприятиях текстильной промышленности в Андрыхове, о химических заводах в Бохне, об огромной теплоэлектростанции Явожно-II, а также о заводе электромоторов в Гарпоне.

Эти могучие промышленные стройки полностью изменили лицо отсталого воеводства. «Животная» нужда подкраковских сел ушла в прошлое. В некогда мертвую тишину уездов вторглись фабричные гудки. Все воеводство полнится напряженным творческим трудом. В несколько раз возросло количество людей, занятых в промышленности. Многие из них пришли из сел и отсюда передают в родные дома дух новой жизни, помогают крестьянам все решительней вставать на путь строительства новой деревни. На полях, которые еще три года назад обрабатывались додевичьими методами, работают тракторы сельскохозяйственных производственных кооперативов, выпущенные польским заводом «Урсус».

Одно из наиболее отсталых воеводств саванной Польши стало сейчас крупным центром передовой промышленности Польской Народной Республики.

А вот другое знакомое и близкое место на карте: Лодзь — город моего детства. Фабричная Лодзь уже перед войной насчитывала много промышленных предприятий. Но это был город тяжелого труда и тяжелой жизни. Немские капиталисты, владельцы лодзинских фабрик, жили в прекрасных дворцах, спроектированных итальянскими архитекторами, а рабочий люд гнезился в отвратительных районах Балутты и в других трущобах предместий. В канавы через рабочие районы текли смрадные, вредные для здоровья человека отходы фабрик. Лодзь, крупнейший промышленный центр довоенной Польши, была лишена канализации. Сыновья лодзинских фабрикантов получали высшее образование за границей. Для сыновей рабочих образование было недоступным. Лодзь — второй по величине польский город — не имела высших учебных заведений.

Не стало этой Лодзи. Сегодня, на четвертом году шестилетнего плана, в городе созданы новые отрасли промышленности, служащие непосредственному удовлетворению нужд трудящихся. Новые рабочие районы предоставляют жителям удобные и здоровые жилища. В Лодзи существует теперь несколько высших учебных заведений. Успешно осуществляется строительство огромного водопровода, соединяющего город

ФЕЛЬЕТОН

Гробовщик из «Индустрикурир»

Газета «Индустрикурир» обслуживает промышленных и финансовых магнатов Западной Германии. На ее страницах обычно публикуются валютные бюллетени и биржевые курсы, подробные сведения о конъюнктуре на рынках, экономические прогнозы и политические гороскопы. Однако в № 50 за этот год «Индустрикурир», как видно, решила расширить кругозор своих читателей и опубликовала философский опус под названием «Смерть, как творец». У автора этого сочинения пыльное испанское имя — Хосе Ортега и Гассет.

К трактату Ортега редакция сделала короткое предисловие. В этом предисловии сообщается, что испанский философ «таалантлив», «глубокомысленен» и обладает «элегантным стилем». Однако достаточно хотя бы бегло ознакомиться с его сочинением «Смерть, как творец», как сразу же убеждаешься в том, что Ортега подобен некоторым испанским гиталло, которых описывал в свое время Сервантес. У Ортега нет за душой ровным счетом ничего, кроме длинной фамилии, замещающей ему плать, и продажного пера вместо шпаги...

Основная задача Ортега: внушить читателю, что расстаться с жизнью — это одно удовольствие. По его мнению, всякий исторический прогресс, призванный обогатить или, упаси бог, продлить жизнь человека, ведет лишь к... пессимизму и мировой скорби. Подобно всем фашистским философам, Ортега восхваляет средневековье, когда, по его словам, «человеческий дух» был более оптимистичным и здоровым.

«Весьма странно», — заявляет Ортега, — что... большинство современных людей желает все, чтобы не умереть». И виновата в этом, оказывается, «современная философия, которая представляет в качестве высшего зла смерть». Ортега утверждает, что, как только человеческое сердце отрешится от этой современной философии, оно сразу же... научится умирать. «Разве жизнь», — вопрошает Ортега, — не существует, так же как и деньги, только для того, чтобы потратить их в нужное время и с грацией?»

Впрочем, здесь следует на время покинуть философа Ортега и вернуться к газете «Индустрикурир». Чем объяснить, что подобные бредни появляются на страницах такой, казалось бы, солидной, деловой газеты?.. Представим себе на минуту кого-либо из издателей, финансистов или постоянных читателей этой газеты. Все это, как уже говорилось выше, — западногерманские бизнесмены. В прошлом они совершали военные преступления во имя своих барышей, а потом прилагали все усилия, чтобы спастись от виселицы и нажиться на подготовке к новой войне. Это люди, которые отнюдь не желают расстаться ни со своими деньгами, ни со своей жизнью.

Было бы наивно думать, что призывы Ортега обращены к пушечному королю Круппу фон Болену или банкиру Пфферингеру. Имея в виду крупного и предприимчивого Ортега специально оговаривается, что есть, мол, люди, которые живут «концентрированной» или «сильной жизнью». В связи с этим испанский философ делает для них исключение — разрешает им продолжать свое существование, как он выражается, в том же «биологическом темпе». Бредовая болтовня Ортега обращена к трущобным, к тем, для кого, как он пишет, жизнь — это тяжелое бремя, к тем, кто вынужден, по его же словам, «ограничить свое существование до минимума». Именно им испанский философ рекомендует примириться с мыслью о смерти.

Нетрудно видеть истинную цель замо-

гильных рассуждений философа из «Индустрикурир». «Дорога в смерть», на которую Ортега старается толкнуть западногерманских бедняков, — это военная дорога. Ее, как известно, усиленно мостят сейчас западногерманские промышленники — хозяева «Индустрикурир»... И вот как рекламирует эту дорогу Ортега.

«Более достойная мораль», — пишет он, — должна была бы отвергнуть тот основной принцип, согласно которому мы должны избегать... опасностей для того, чтобы умереть естественной смертью... Такая высшая мораль, — продолжает Ортега, — должна была бы показать человеку, что он обладает жизнью для того, чтобы подвергнуть ее опасностям».

Что же, однако, имеет в виду Ортега под термином «опасности»? Ответ на этот вопрос дает он сам. Ортега прямо заявляет, что надо пересмотреть отрицательную точку зрения на войну и что военный дух ведет к «жизнеутверждающему мышлению».

Таким образом, цель всей философии Ортега весьма проста. Испанский философ воспитывает кадры для западногерманских вербовщиков пушечного мяса. Со страниц «Индустрикурир» ведется своеобразный идеологический «инструктаж» этих вербовщиков, вооружающий их философией крайнего пессимизма и неверия в жизнь. «Индустрикурир» печатает мрачный философский густок «размышлений» Ортега для распыления его с помощью западногерманского аппарата пропаганды среди населения боннского «рейха».

Конечно, «Индустрикурир» понимает, что привлечь жителей Западной Германии философии прославления войны не такое уж простое дело. В писаниях Ортега по этому имеется даже своя программа практических мероприятий. На ближайшее время Ортега предлагает, во-первых, обучать западногерманское население «якукству смерти», а во-вторых, устроить специальные заведения, в которых бы люди «привыкали к смерти».

Все эти туманные формулы расшифровать также нетрудно. «Якукству смерти» в Западной Германии, очевидно, легче всего будет обучаться в новом ренессансистском боннском вермахте, куда торговцы смертью уже набирают рекрутов.

Что же касается специальных заведений для смертников, то и они имеются в Западной Германии в большом количестве. Обезьяна не так давно боннское государство, фактический военный министр Аденауэр Теодор Бланк с удовлетворением заявил, что в Западной Германии «казарм достаточно».

Итак, мы видим, что все, с позволения скатер, «философия» Ортега свелась к старой формуле фашистского режима: «Казармы и безмянные могилы — для бедняков, военные барыши — для богатых».

Пропангандисты философии Ортега — это те же самые политики, которые видят в расколе Германии высшую цель своего существования и хотят превратить Западную Германию в сплошную «братскую могилу» для миллионов безмянных солдат, загнанных в новый вермахт; это те же самые «детелы», которые устраивают фашистские провокации в Германской Демократической Республике, пытаются распространить диктатуру крупного и аденауэра на всю Германию.

Тейне писал, имея в виду фарисеев и ханжель своего века: «Тайком они попилали вино, пили воду советую гласно». Фарисей середины двадцатого столетия гласно призывает к смерти, тайком жیره на военных поставках!

Л. ЧЕРНАЯ

Главный редактор К. СИМОНОВ.
Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛИНА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН.